

# 鯁門海戰破浪屠鯨（下）

● 梁天价遺著

## 長夜漫漫兩軍對峙

「雅龍」在敵艦群中，一面執行任務，一面迴避。○四三〇時，駛向鯁門島南端三〇〇碼處時，八〇號艇折返，在「雅龍」左側，用話筒報告著：「目的地正面，敵艦三艘，（命名為(5)(6)(7)號）接近中，小舢舨仍未回頭，預定已超過一小時以上，是否舢舨航！」

（按大陳司令曾有命令，如果○四〇〇小舢舨未返，即可返大陳）。

我向指導官說：「該洞可能被敵佔領了」「潮水已漲了，也許洞口已被水封住！」

「岸上有沒有槍聲？」我再向八〇號艇詢問。

「沒有！」

我想在希望未完全絕望前，不應返航。

乃命八〇號艇再向洞口搜索一次再報。

「那邊有敵艦。」

「你去，本艦掩護！」

○四三〇時微風拂面，濃霧驟起，視界模糊不清，於○四三五，雷達室報告：

「方位正前方，方位不變，可能碰船，正接近中。」

我向正前方仔細辨認，見一黑影，正俾橫於艦首，即下令艦首砲瞄準。

黑影迅速地接近。「雙俾停！」我下令。

斯時，兩艦接近，雅龍艦艦首，正對著敵艦艦尾部分，兩艦擦肩而過。

依稀仍聽到敵艦上人聲嘈雜，並呼「

同志，同志！注意碰船，碰船。」

敵方艦尾數人，曾用手推雅龍艦，俾便離開。

在這緊張的剎那間，兩條路待抉擇，一是在如此近的射擊中，用所有的艦砲，

全力將敵艦擊沉，一是用本艦艦首全速將敵艦碰沉。

但我仍沉著地等待，我的任務還未完成。

在當時情況來說，如果砲擊，雖然敵艦可以受傷或沉沒，但如此無異暴露了隱

蔽的庇護。「雅龍」為日本製造，船殼堅實，船首如一把利刃，如果衝去，會將敵

艦碰傷或碰沉，但我艦本身雷達、電機人員亦有損，將不可能完成任務。

因此，決心忍耐，貫徹任務到底。在白茫茫的濃霧裏，和我艦相碰的敵

艦為三百餘噸的Y P型砲艇。

該船首尾上躑，船中較低，駕駛台上亮著一盞火燈，艙艙各砲，隱約可見。

「雅龍」艦上的官兵，在戰鬥部位上，靜悄悄地，注視著敵艦的消失。

駕駛台上，指導員和代副長，也沒有說話，在凝聽著我的口令。

這時，航海官徐少亭從雷達室伸出頭來急急地問道：「碰著敵船沒有？」

誰也沒有回答，他看了敵艦一眼，又回到戰情室裏去了。

我當時的心情，既緊張又感覺不可思議，任務終於成功了，因為有了勇敢、沉著、機敏和決心。

「雅龍」艦實在是條「人和」的船，雖然刺激中有點緊張，但安靜而有秩序和信心。

### 我方置死地而後生

黑夜已將盡，黎明的曙光，在遙遠的東方海上，透出了一絲魚白色的光輝，四周海面，濃霧已漸散，鯁門島也露出了模糊的貌影。

在〇五〇〇時，八〇號艇正向鯁門岸邊駛進，「雅龍」亦隨其後航駛掩護，八

〇號艇左側的敵船正向該艇射擊，一時砲聲隆隆，震動了四周平靜的海面，海，彷彿怒吼了，隨後另兩敵艦亦同時開砲射擊，該艇即向「雅龍」呼救，並報稱，已被命中一砲，二人受傷。

天時已漸明，初出的旭日光芒，正穿出了東方的雲幕，艦身已清楚地呈露了，任務也快到最後階段。

於是我乃加俾前進，拼命以全艦各砲向該三敵船射擊，同時用無線電話（斯時無線電話已解除靜止）急告知八〇號艇，向本艦右方離開，加速向一江山方向返大陳。

我曾考慮東磯島方面敵艦，如原路折返，可能遭遇，不如向一江山方面較安全。對八〇號艇而言，至此已告一段落，不再有牽制顧慮了，雖然仍未完全脫離「敵海」，但一般而言，本艦當可專心作戰了。

〇五〇五，濃霧漸散，天色大明，錨泊在鯁門島港內的敵艦，亦相繼起錨出港。

斯時「雅龍」身分已明，兼無顧慮，可以全力戰鬥，因此，乃決心單艦迎戰，

一洩昨晚受逼之氣，致遭敵艦隊包圍攻擊。

當時，鯁門海面，圍繞著「雅龍」艦激戰者，計有九艘，另加東磯島方面敵艦一艘，總計兵力十艘之多，以數量而言，「雅龍」艦已發揮了革命戰術，以一當十。運籌帷幄，決在戰前，戰鬥一開始，便再也不能研判分析，只有決心與奮鬥作戰。

站在指揮台上的我，對當時敵我態勢檢討，曾作下列之分析：

(1) 天色當時雖已黎明，惟視界仍不太遠，藉此不良的視界掩護，在敵未了解我方兵力的形勢下，加以奇襲猛攻，對我有利。

(2) 共軍日前方佔領鯁門高島，敵艦對海面水文情況尚不熟悉。

(3) 共軍艦艇以該島為活動中心，艦艇擁有十艘以上，於茲狹窄的海面，防守甚嚴，敵方有安全錯覺，決不信我艦侵入。

(4) 斯時「雅龍」與敵艦開火之三艦，尚能辨識敵我，其他未介入艦艇，不明真相，尚多觀望，正使我處於良好之優勢狀態。

(5) 以當時之戰態而言，共軍之艦艇，

分為兩組，四艦於東南，五艘於西南，均前後分散，各自活動，故對艦砲射擊安全方位，有所顧慮。

基於上項判斷，及我方作戰的決心，戰機制先，稍縱即逝；乃雙俤進四，接近敵艦攻擊，是時，敵艦前後由兩個方位發砲，參差不齊，並採取接近攻擊姿態，成包圍形勢，五吋砲以下各式砲彈飛舞，破空嘯天之聲，越過駕駛台，此起彼落，陸續不絕。

「報告，艦尾右舷敵人近彈！」

「艦尾左舷，敵砲彈距離十碼！」

於是我下令說：

「除非緊急，影響作戰航行，敵人砲彈不報，只報本艦彈著點，以供修正。」

「是！」

這次以後，在「雅龍」來說，可就成了習慣法，在以後無數次對敵作戰中，都是這樣地進行。

○五二二，「雅龍」艦戰速前進，各砲集中射擊離本艦首左前三百碼之敵艦四號，該艦經直接命中後起火，其後，各副砲則攻擊附近之敵艦，左右各砲齊放。

敵艦各自駭怕本身成為攻擊目標，乃亂砲射擊，一時砲聲隆隆，水花飛濺，稍

後四號敵艦受傷益烈，大火燃燒，俤慢了，船斜了，狼狽地向高島東岸逃逸，接著，便沉入海底。

敵艦所成的包圍圈，既已接近，慢慢地，愈來愈小，雅龍因艦隻靈活，行動敏捷，速度高靈敏度大，又轉頭駛向了三號敵艦攻擊，因航速過高，幾乎與她相碰。

用全部火力集中射擊該艦後，該敵艦亦受重傷，傾斜於海上不動（該敵艦次日經大陳防衛部證實，已沉沒）敵艦的包圍，愈來愈小後，我也無法決定集中火力先攻那一艘，我以「雅龍」艦靈巧的優點，一面轉向逼近的先頭艦，一面全力砲擊。

「分組攻擊，各砲依象限方位自動分火射擊。」

「報告艦長，舵房側中彈。」

「報告，二五——一砲中彈，射手重傷，另一名砲員輕傷！」

對這戰況損害報告，我只指示修理班搶救，及醫務人員治療外，一心一意，只注意其戰場情況！

從○五〇五到○五五〇，「大陳旗艦」指示了兩份電諭，「速返大陳！」

在茲小舢舨未出險，任務未達成前，一直未能多加考慮，現更陷身群魔中，惟

有戰鬥！置之死地而後生，也許有可能轉返大陳的希望。

「雅龍」像蛟龍般在敵中迴旋、翻騰，不斷地發砲，艦上各副砲砲管，皆已高熱通紅。

在茲千鈞一髮之際，既不能休息，換新砲管，也不能故障排除。只有修理班用水冷卻，一面仍繼續發射。

○五四七發現敵機乙架飛入鰓門海面上空，不久即消失無影了。

○五五〇時，「雅龍」高速衝出了共方的包圍，並聽到瞭望報告說：「『太平』從漁山方面駛來了！」

舉眼一看，真的太平艦出現了。

「司令曾經告訴我，不是沒有船來接應？」我在懷疑著。

事後才知，「太平」是因接送女青年大隊人員由漁山返大陳。

太平的出現，使戰場改觀，敵我的局勢，又成了另一種狀態。

因為高速衝出了包圍，但敵砲的射擊，卻仍像影子般跟隨在左右，激起的水花，飛舞成道道水注。

「雅龍」一面向大陳方面速駛，一面用砲射擊，把敵方艦艇已拋得很遠了，但

仍有兩艇緊追不捨，於是我見有機可乘，乃再來一次回馬槍！

「右滿舵！」

「雅龍」很快地轉過頭來，於是主砲立即發揮效力！數砲命中敵艇後，又在東磯島方面出現。並向本艦射擊，於此，「雅龍」又丟下了重傷的兩條敵艇，開始向來艦迎戰。

○六〇六，向東磯島的來艦發了最後一砲後，我乃離開戰場，載著光榮的勝利，駛返大陳。

解除備戰部署後，因通宵的緊張刺激，官兵卻開始感到無限的疲乏和奔馳後的困倦，彈灰和飛屑，一層層像油彩般，抹滿了每一個興奮的臉兒。

甲板上，只有槍砲官在檢查和統計這次射擊的彈藥，和滿地的空殼。

鬆了一口氣，我也疲乏地倒在值更座椅上。

悠閒中，仍不免一分掛念：

「小舢舨是否已安全出來了，工作人員已經撤退了嗎？」

「仗打完了，任務達成了沒有？」

一絲絲的焦慮，仍不時牽擾著我這沉沉欲睡的腦海。

凝視著船頭的海天，大陳的山影，漸漸地接近了！

身上臉上，有一絲濕濕的涼意，夜，曾留下了如此深的寒露，不經意地已是白晝了。

○七〇四進了大陳東口，大陳，我們終於回來了。

○七一五，「雅龍」尚未靠好太康，司令在旗艦的右舷，卻已出現了。

梯口也沒有準備，進出港仍未解除，司令從欄杆上翻身過來了。

在「雅龍」艦首主砲位晉見了司令，向司令敬禮時，仍有一份愧疚，「任務仍未完成呢！」

「想不到你們回來了！」司令首先開口說。

於是，我把昨夜的經過，簡略的報告後！司令當時流著淚水說：「我要向官兵訓話！」

「集合全體官兵，聽司令訓話！」我轉向代副長說。

「不要集合！大家圍過來，就在此地。」司令說。

司令站在三吋砲座上，我們圍繞著，司令因驚喜我們能再度回來而流淚，

又因昨夜我們優異的表現和作戰而欣慰，最後說：那兩個小舢舨，已經自行離岸回來了！現在將已抵漁山你們任務完成了。

聽到小舢舨出來，任務已完成，我沉重的心，才開始輕鬆了起來。

### 生死關頭完成任務

不久，八〇號艇靠著本艦，彼此談著昨夜的戰況。

次日，工作人員已安抵大陳，我乃問他們，小舢舨上岸後，為何不回來。

他們說，當時因有濃霧，共方艦船又多，分不清那一條是「雅龍」，那一條是共艦，如果登錯艦，那不是自投羅網，所以我們乃先返漁山，比較安全。

聽了他們的剖白，令我啼笑皆非。

數日後，由海總轉來立法院院長張道藩率全體委員致電嘉慰，茲誌原文如後：

「海軍總司令部轉海軍一〇六號艦梁艦長天介暨全體官兵同志：鯁門海戰，貴艦長率領全體官兵，以一當十，指揮若定，卒能擊潰共匪艦隊，破浪屠鯨，殊勳懋建，作海上之長城，開反攻之序幕，英勇足多，欽佩無已，特電嘉勉，敬希察照，立法院院長張道藩、副院長黃國書暨全體

立法委員千函文叩。」

五月廿一日，奉艦指部電令返台，以接受總統親授青天白日勳章。

大陳的局勢，雖然共方遭了多次的嚴重打擊，但仍以其海空兵力，欲挽回其頹勢；因此局勢更趨惡劣；PC-107本擬大陳換防「雅龍」，因機器故障，航至披山，又折返基隆航修，為了任務，「雅龍」未曾返台，只有在大陳，繼續作戰了。

廿七日馬總司令來大陳代表總統頒勳

午後，雅龍艦奉令靠旗艦「太康」，全體後甲板集合後，總司令開始頒發青天白日勳章給我。

茲錄獎勵獎事由如下：「海軍特種任務艦隊『雅龍』軍艦海軍上尉艦長梁天价率該艦在浙海東磯山鯁門島附近單獨與敵十倍之敵艦艇作戰並擊沉敵艇一艘，獲致輝煌戰果，此種以寡擊眾英勇作戰之精神，實開我海戰之奇蹟，該員沉着應戰，指揮若定厥功甚偉。」

晚上，總司令設宴於太康艦招待。

### 附錄：梁天价小傳

梁天价，號萬銓，四川射洪人，一九

二四年（民國十三年）二月二十二日生於射洪縣故里，在家鄉讀完中小學後，一九四一年就讀成都私立蔭唐中學，後轉入重慶沙坪壩國立中央工業專科學校，一九四四年考入金陵大學機械系，是年冬響應知識青年從軍的號召，投筆從戎，加入海軍，旋即被選派赴美受訓，越年由成都飛往印度經澳洲轉美國邁阿密，接受美援贈艦太康號等八艦，在美受訓時，原習輪機，

接艦回國後，被選送青島海軍官校第四隊學習，改習航海。一九四八年畢業，奉派至基層艦艇服務，由最低層軍官幹起，逐級升遷。剿共時期，先後在青島、浙江、長江口一帶參加作戰。來台後，升至上尉出任三級艦少校編階之雅龍艦艦長隸屬第二艦隊，司令為楊元忠少將，率艦在浙江大陳、鯁門島、白沙島三蒜、大小鹿、黃礁等地與共軍船艦接戰，歷經戰火洗鍊。尤以一九五四年五月十六日的鯁門之戰（特種任務，艦隊司令為劉廣凱少將），以寡擊眾，置之死地而後生，完成掩護撤退敵後情報人員的艱巨任務，獲頒「青天白日勳章」，榮膺第四及第五屆國軍戰鬥英雄。在海軍中有「梁英雄」的雅稱。

服役期間，梁天价曾進入海軍參謀大

學第七期、實踐學院第一期、三軍聯合大學戰爭學院六十一年班深造，精研戰略戰術。

在海軍中，梁天价歷任三級艦、二級艦、一級艦及特級艦艦長，為飽經歷練的帶兵官。其後，調升海軍官校學生總隊上校總隊長，再調艦隊參謀長，於出任艦隊長時晉升少將，不久，調升副指揮官、副司令官，再調任艦隊指揮官，晉階海軍中將。任滿，調至海軍總司令部任作戰計畫委員會主任委員，一九八一年升任聯勤副總司令，一九八三年秋屆齡退休。功業宏大，所受勳獎章除青天白日勳章外，還有三等雲麾勳章、四等雲麾勳章、七等雲麾勳章、忠勤勳章及海光、海功、海勳、海績、海風等獎章二十五座。

梁天价非僅作戰英勇，膽識過人，且知兵親兵，平易近人，贏得僚屬一致之愛戴與信賴，一九六二年六月調任海軍官校總隊長，於總隊長任期內，因深知培育未來幹部之重要，故更奮勉不懈，視學生若子弟，同甘共苦，量才施教。蓋因其為人器度恢宏、戰功彪炳、守義理、恥鄉愿、溫文儒雅、文武兼資之風範，極受同學之敬仰，而收潛移默化之功。梁天价不特是驍勇善戰，赫赫有名之中興名將，亦為訓

練學生幹部之長才，試觀今日海軍人才輩出，而出自梁將軍作育而居海軍將領階層者，大有人在亦足證梁將軍貢獻海軍厥偉矣。

梁天价於一九七五年晉升中將，一九七六年調兩棲部隊指揮官。於指揮官任內，為積極兩棲作戰之準備，尤殫精竭慮，日夜匪懈將事，自教令準則乃至細部之軟硬體，莫不親身參與籌劃設置，厚植兩棲戰力，績效斐然。

一九七七年，梁將軍在兩指部指揮官任內，曾赴馬祖西莒拖救中權艦出險，堅忍不拔，終於完成搶救任務，海軍總部譽之為「海軍忠義軍風」典型，以資表揚。

一九八〇五年梁天价出任聯勤副總司令期間，除悉力襄贊戎機，用心服務三軍

外，更協助總司令擘劃五指山國軍示範公墓之籌劃事宜，自土地獲得起，以迄整建完成止，凡幾年餘，事必躬親，辛勞卓著，為國軍袍澤免卻後事之憂，造福積德，用心深遠，貢獻至鉅。

梁天价畢生服務軍旅，乃國之干城幹才，為人豪邁不羈，不伎不求，熱心助人，培植後進不遺餘力。處事慎謀果斷，學養俱優，堪稱超群逸眾，故懋績勳名之至歸，良有以也。梁將軍一生貢獻黨國，心所懸念即如何伸展國家海權，此由其三子分別命名為「治」「海」「權」，即可見一斑。梁天价於一九八四年屆齡退伍後，依然退而未休，除轉任欣桃天然氣公司任職，繼續服務大眾外，更以餘暇關愛動舊

學有專長。(梁海提供資料)

袍澤及同學，先後曾任聯勤退伍軍人之一「駝友」聯誼會會長達十一年之久，國軍退伍軍人協會常務理事以及青年軍海軍同學聯誼會會長等，貢獻心力，造福大眾，毋怨毋悔，尤屬難能。

梁天价夫人李玉英女士，賢淑溫良，艱苦持家，克勤克儉，使他專心報國，而無後顧之憂，尤其對子女教育，更獲致輝煌的成果；長子梁治，逢甲大學土木工程系畢，經營建築業，現任國際營造有限公司董事長頗有成就。次子梁海，畢業於中正理工學院，現任凱銓企業股份有限公司總經理。女兒梁曉蓉畢業於美國加州大學

會統系，婚後定居美國，亦受高等教育，學有專長。(梁海提供資料)

# 中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙繕寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字(長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限)。
- 五、來稿一經採用，出版後酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經獲得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿(請自行影印留底)，來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。